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Zsidók, magyarok és magyar-zsidók
Irta Székely Béla

Abból az apropóból, hogy a Magyar Párt 
»V: k. zsidó vezető tagjának nyakába súlyos 

N'jt akasztottak, egy határozati javaslat for­
mában a Magyar Párt tegnap megtartott 
azgatósági illésében megint napirendre került 

, zsidókérdés. Leszögezték azokat a köteles- 
.. vk amelyekkel a pártvezetöség politikája 

magyar nemzetiségű zsidósággal“ szemben 
-artézik. Nem akarunk ezúttal sokszor elismételt 
kiti'ésbe bocsátkozni afelett, hogy megáll-e a 

...agva. nemzetiségű zsidó fogalma ? Azt sem 
mnV k vitatni, hogy vájjon nem akadt-e a 

_ . ; igazabb alkalom e kötelezettségek le- 
ne zésére: akkor, például, amikor a kolozs- 

, >i vyetem magyar diákjai valószínűleg min- 
megkülönböztetés nélkül kívánták a zsidó 

;; k'/i riien a numerusz klauzuszt, mint a zsidó- 
iasrar ügyvéd adója ? És nem akarunk hivat- 

k zu arra sem, hogy a hivatalos magyar állás­
ijában és nemzetiségében is megkülön- 

'■vzteti a zsidót. Hiszen maga a határozat is 
ravaszul, okosan fogalmaz és helyesen is: 
!:iagukai magyar nemzetiségüeknek valló zsidó- 
vállású polgártársakról beszél, nem pedig azok- 

..leiket mások vallanak magyar nemzeti­
ig: zsidóknak. Régi és sokat vitatott ez a 
iisztinkciós harc, mely e fogalmak körül folyik. 
Való’ an vannak, letagad hatatlanul, olyan zsidók, 
árk m gukat magyar nemzetiségüeknek vallják 
-- mivel vannak, valóban nem vezethet célra, 
Log}* mi, más felfogássu zsidók tegyük problé­
mán kusi ezt a disztinkciót, a magyarsága .k 
elsőbbségi joga van erre és hogy ezt milyen 
politikai opportunitásból teszik, bizonyítja az 

hivatalos magyarországi mentalitás, mely 
antiszemita érzések nélkül is különböztet, mint 
zhogy más és alkalmi opportunitás az, mely itt 
szívesen él e meghatározással.

A mi felfogásunk szerint nem lehet és 
;.;l is olyan zsidó, ki kiléphet faji, nemzeti 
: jzzátartuzásából. Azok, akik ezt maguk szá­
mára tudomásul nem veszik, akik bármely 
vakara erejében elhalványítják ezt az adottsá­
got. azok már nem tartoznak a zsidóság törté­
nelmi folytonosságához. Aki úgy hiszi, hogy 
kilépett e közösségből, azzal nem számolunk, 
zzai nem számolhatunk, elveszett gyermekei a 

z-idó gaiumak, kiszakadtak abból a közösség­
ül. melyhez ha vallási szálak fűzik is még, e 
záiak egyre vékonyabbak és egyre könnyéb­
en és hamarabb szakadnak el.

A Magyar Párt határozati javaslata tilta­
kozás akar lenni minden olyan tendencia ellen, 
amely ki akarja szakítani a magyar népkisebb- 
>ég testéből azt a zsidóságot, amely magát 
magyarnak vallja, tekintet nélkül arra, hogy 
ezt az önvallomást elfogadja-e maga a magyar­
éig. tudomásul veszi-e a zsidóság és politikai 
tényezőnek tekinti-e az államhatalom, fermé- 
-zetes és politikailag jogos is, hogy a magyar 
kisebbség erősíteni akarja magát mindazokkal, 
akik hozzájuktartózóknak vallják magukat. Ezt 
diktálja a politikai raison és ha a disztinkció 
körüli vita annak a zsidóságnak adna is igazat, 
mely zsidó voltának minden következményét, 
tehát a fajit és nemzetit is levonja, nem 
változtatna ez azon a tényen, hogy a zsidóság­
nak egy rétege, mely a magyarságba asszimilá­
lódott, most amikor a politikai alakulás önálló 
tényezővé tette a zsidóságot, ezt a szükséges­
séget a maguk számára nem fogadják el és 
ehelyett más közösséget, a magyar kultúra 
közösségét vállalják, mint nemzeti és táji
kultúrájúkat.

Ez individuábs jog és nem lehet más 
meggyőződést kényszeríteni arra, akiben nin- 
•sen. De az a bizonyos politikai raison, mely 
most örömmel sorolja maga körébe Önmaga 
§az érzésének engedményeket téve a ma" 

$7ar nemzetiségű zsidókat és most szent kö­

telességgel tiltakozik minden olyan kísérlet 
ellen, mely ettől a rétegtől meg akarná fosz­
tani, ez a politikai raison azt diktálja, hogy 
az elszakadást és e kiszakadási törekvést ne 
kívül keresse, de lássa meg a saját soraiban.

A kétezeréves galut történelmében a zsi­
dóságnak mindig voltak olyan rétegei, amelyek 
leszakadtak. Előbb igy fajilag ős nemzetileg 
beleolvadva, azután vallásilag is, teljesen. Ha 
most, e történelmi vallom üsté ws napjaiban a 
zsidóságnak immár szélére került elemei, kö­
vetkezetesen az általuk felállított asszimilációs 
törvényekhez, a maguk számára meg akarják 
oldani a gyorsított folyamatot és a magyar 
nemzeti kisebbséghez kötik le magukat, ez 
olyan tünet, melyet habár nem is könnyű 
szívvel, de el kell fogadnunk. De amikor ez a 
zsidóságból félig kiszakadt réteg úgy kapcso­
lódik be egy más nemzetiségbe, hogy ugyan­
akkor nem e nemzetiséghez való őszinte tarto­
zását, hanem asszimilációs felfogását érvényesíti 
csupán, akkor oktalan és felesleges a kiszakadni- i 
akaró törekvéseket külső tényezőkben keresni, j 
hiszen önmagában, abban a zsidóságban van ! 
meg, amely most magát magyar nemzetiségű \ 
zsidónak vallja. Most emiek vallja magát és j 
csak magáranézve, gyermekei számára már áll j 
az asszimiláció parancsa: olvadj be az uralkodó 
nemzetbe, tedd magaddá kultúráját, hogy az­
után ott vallhassad román nemzetiségű, román 
fajú zsidó.

És ez az asszimilációs felfogás, mely ta­
lán hamarább fogja kiszakítani a magyar kul­
túrából a magyar nemzetiségű zsidó gyermekeit, 
mint ahogyan talán természetes is lenne, preg­
nánsan nyilatkozott meg abban az iskolapoli­
tikában, melyet egyfelől a nemzeti alapon álló 
zsidóság, másfelől a magát magyar nemzeti­
ségűnek valló asszimiláns zsidóság folytatott. 
A nemzeti alapon álló zsidóság az anyanyelv 
emberi jogán azt kívánta, hogy adjanak át­
meneti ioöt a zsidó tanuló ifjúságnak arra, 
hogy áttérhesen saját nemzetének, a héber 
nyelvnek kultúrájára. Ezzel szemben a még 
magukat magyar zsidóknak vallók egy nagy 
része hihetetlen könnyen áldozta fel ezt a ma­
gyarnyelvi átmeneti időt, amelyhez nemcsak 
természetes jog, de praktikum is filz: a kul­
túra elsajátításának természetes és adott lehető­
sége. Senki sem vitathatja a nemzeti alapon álló 
zsidóságnak azt a jogát, hogy át akar térni 
a maga ősi és mégis friss erejű héber kultu-. 
rajára. Nem vitathatta el a magyarság, nem a 
kormányzó hatalom, sőt még az a zsidóság 
sem, amely nem tette magáévá ezt az állás­
pontot. De igenis el kell vitassuk annak a ' 

I magyar nemzetiségű zsidónak jogát, amely 
maga nem kivan részese lenni a héber kultú­
rán <k, de a jövendő nemzedékeknek a nem­
csak magáénak vallott magyar, de héber kultú­
ráját feláldozza.

Mi nem akarjuk kiszakítani a magyar 
kisebbség testéből azokat a zsidókat, akiket ki 
kellene onnan szakítani akkor, hogy hozzánk 
tartozzanak. A mi elszámolásunk becsületes. 
Zsidók voltunk, e fajtához és e nemzetiséghez 
tartozók és megmaradunk azoknak, mint ahogyan 
megmaradtunk kétezer éven át és meg fogunk 
maradni idők végtelenségéig. A világ minden 
élő népe között ez a zsidó fajiság a legrégibb, 
a legkipróbáltabb konstans, melynek állandó­
ságát egyes kiszakadások meg nem törhetik. 
Azt a zsidóságot, amely ezt tagadja és amely 
az idegen faji és nemzeti közösséget tartja 
maga számára elkötelezőnek, ez a történelmi 
konzerváló erő megőrizni már nem tudja. El­
törnek, elaprózódnak ás elvesz az a kötelék, 
amely egyik zsidó nemzedéket a másikkal össze­
kapcsolt. Ami képen bennünket, különböző 
nyelvi kultúrában felneveikedett zsidókat össze­

kapcsol az a tudat, hogy egy élő nép, eleven 
nemzet, részei vagyunk, úgy fogja össze két­
ezer éven át es a jövendőben is nemzedékein­
ket a faji, a nemzeti érzés.

De vájjon mi fogja majd össze a magát 
magyar nemzetiségűnek valló nagyapák nem­
zedékét a román nemzetiségbe, fajiságba sza­
kadt unokák nemzedékével ? Az a politikai raison, 
amely a Magyar Párt most meghozott határo­
zatában nyilatkozik meg, — semmiesetre. Egy­
formán elveszti őket a magyar kultúra és el­
veszti a maga faji, nemzeti erejében egységes 
zsidóság is. De nem nyer vele az az uralkodó 
nemzet sem, amelynek nem asszimilánsokra van 
szüksége, hanem olyan becsületes polgárokra, 
akik nemcsak az állammal szemben becsülete­
sek a kötelességteljesités legteljesebb mértéké­
vel, de saját tradíciójukkal, múltjukat és népi 
eoységükkel szemben is. Aki az egyiket meg­
tagadja, könnyen veti el magától a másikat, 
mint ahogyan a most magyar nemzetiségűnek 
deklarált zsidó már első nemzedékében meg 
fogja tagadni a Magyar Pártnak most határo­
zattal megpecsételt, rövid életű disztinkcióját.

Asquith pesszimista beszéde

London, október 13. Asquith volt miniszterelnök 
beszédet mondott, amelyben kijelentette, Európa 
sohasem volt távolabb a gazdasági helyreállítástól, 
mint ma. A jóvátételek és a szövetséges adósságok 
rendezése oktalan, a ruhrvidéki kaland végzetesen 
elhúzódott és általában az antant számításai nem 
váltak be. A volt miniszterelnök beszéde nagy 
feltűnést keltett.

A kisantant a nagykövetek 
tanácsában

Bukarest, október 13. Illetékes helyről kapott 
értesülés szerint a nagyhatalmak és a kisantant 
között legközelebb megállapodás jön létre, melynek 
értelmében a kisantant a nagykövetek tanácsába 
egy tagot delegál. A delegátust ebben az évben 
Csehszlovákia küldi ki, a jövő évben Románia, 
azután pedig Jugoszlávia.

Feloszlatták az albán parlamentet
Valona, október 13. Az albán parlamentet, 

miután a kormánynak bizalmatlanságot szava­
zott, feloszlatták. Az uj alkotmányozógyülést 
januárra hívják össze, amikor dönteni fognak 
az államforma kérdésében is. A lakosság több­
sége köztársasági párti.

Baldwin — Ausztrália díszpolgára
London, október 13. Baldwin miniszter- 

elnököt Ausztrália díszpolgárává választották. 
Az oklevelet Bruce ausztráliai miniszterelnök 
adta át Baldwinnak, aki köszönőbeszédében ki­
fejtette, tisztában van azzal, hogy Európa 
helyreállításának munkájába be kell vonni az uj 
világrészeket, mert csak az ö friss erejük tudja 
a régi világ megzavart egyensúlyát helyre­
állítani.

Mac Mell a magyar kölcsönről

London, okt. 13. Mac Neil külügyi állam­
titkár a Magyar Távirati Iroda londoni tudósí­
tójának kijelentette, Angliának érdeke, hogy 
Középeurópában az általános rend helyreálljon 
és ezért igyekszik, hogy Magyarország meg­
kapja a nemzetközi kölcsönt. Bethlen minisz­
terelnök sikeres tárgyalásokat folytatott a 
különböző tényezőkkel és most már remélni 
lehet, hogy a jóvátétel! bizottság legközelebb 
határozatot hoz a zálogjogok felfüggesztéséről.

Horn emelik a tanítók fizetését
Bukarest, október 13. A tanítóknak azt 

a kérését, hogy fizetősüket az 1916. évi fize­
tés harmincszorosára emeljék, a költségvetés 
túlságos megterhelése miatt a pénzügyminiszter 
teljesithetetlennek tartja. A miniszter azért fel­
hívást intézett a tisztviselői és tanítói karhoz 
és arra kéri őket, várják türelemmel az ország 
gazdasági konszolidálását, amikor az élet újból 
normális lesz.
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Technikai obstrukció Stresemann ellen
A kancellár par/amenlfetoszlatdssa/ yäde*ez/fr. Éh8effza»a^^so*o^dgiiafe

SoiUngenben és Wiosbatlenben. Százmillió dollár kol — „x.
(Berlin, október 13. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A jobboldali pártok elhatározták, 
hogy technikai obstrukciót indítanak a par­
lamentben a Stresemann-kormány és a _ kor­
mány által kért kivételes felhatalmazási javas­
lat megbuktatására. Stresemann tel akaija osz­
latni a parlamentet és diktatórikus utón életbe­
lépteti a pénzügyi reformokat. . A demokiata 
sajtó hangsúlyozza, hogy a nagyipar bűnös a 
márka újabb zuhanásában.

Söllingen és Wiesbaden városokban, va­
lamint a fővárosban az élelmiszerhiány miatt 
zavargások törtek ki. a tömeg megrohanta az 
élelmiszerüzleteket és közülük sokat kifosztott. 
Berlinben rendőri beavatkozásra került a sor, 
többen súlyosan megsebesültek.

A „Newyork Heraldu szerint Winbrun 
amerikai "bankár különböző érdekeltségek kép­
viselőivel tervezetet juttatott a német kor­
mányhoz, amelyben százmilliós kölcsönt ajani

fel. Biztosítékul ötszázmillió dollar értékű ne­
met magántulajdont óhajt lekötni. Németor­
szág utasította Washington követét, bocsátkoz­
zon tárgyalásokba Winbrunnal.

Berlinben a helyzet javult, a kormany- 
reméli, sikerül megszereznie a többséget a ki­
vételes hatalommal felruházó javaslathoz A 
koalíciós pártok összes tagjait Berlinbe hívtak.

Berlin, október 13. Stresemann kancellár 
nyilatkozatott adott a „Daily Express berlini 
tudósítójának. A beszélgetés során a kancellár 
hangsúlyozta, hogy a pénzügyi reformot ke­
resztülviszi. A feladat igen , nehéz, de meg 
van róla győződve, hogy néhány hét múlva 
megjelenik az uj marka.

Németországnak ilyen tormán neinsoKáia 
háromféle márkája lesz: papirmárka, arany­
márka és uj-márka. Stresemann annak a meg­
győződésének adott kifejezést, hogy a papir- 
márkát a másik kettő ki lógja szorítani.

Vaitoianu és Constantinescu lemondott
Ellenzéki körök szerint a kormány bukása elkerülhetetlen. Kombinációk

Avarescu kormányrajutasarol

Kolozsvár, okt. 13. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A liberális kormány hónapok óta súlyos 
válsággal küzd. Bratianu Jonel nnniszteielnök 
a kormány és pártja helyzetének megmentésére 
még az elmúlt parlamenti ciklus befejezese 
előtt elhatározta, hogy kormányát átszervezi. 
A miniszterelnök a hétfőn megnyíló uj parla­
menti cikluson már az uj kormányával akart 
rész tvenni, de az időközben leleplezett puccs 
megakadályozta tervében.

Lemondanak a miniszterek

A kormányátszervezés elhalasztása csak 
a krízis kitolását jelenti. A bukaresti politikai 
körök érthető izgalommal néznek az esemény ok 
elé. Nagy izgatottság észlelhető a kolozsvári 
politikai körökben is, az érdekelt politikusok 
szokatlan kíváncsisággal várják a kormány 
helyzetéről szóló híreket.

A ma érkezett táviratok arról számolnak 
be. hogy a kormányban a belső feszültség elérte 
a végső fokot és mivel a miniszterelnök át­
szervezési kísérlete sokáig váratott magára, a 
tarthatatlan helyzet több miniszter lemondásá­
ban robbant ki. A „Lupta“ és „Adeverul 
nyomán az a hír terjedt el bukaresti politikai 
körökben, hogy Constantinescu és Vaitoianu 
miniszterek beadták lemondásukat.

Az „Iudreptarea“ ma délutáni számában 
I megerősíti Constantinescu lemondásának hírét.
1 A hivatalos megerősítés azonban késik.

Ma délelőtt 11 órakor Bratianu miniszter- 
elnök hosszabb tanácskozást folytatott Constanti­
nescu val, amelynek eredménye ismeretlen. Az 
„ Adeverul“ szerint Bann is szolidáris Constanti­
nescu val és ma benyújtotta lemondását. A kor­
mányhoz közelálló „Uni versül“ is megerősíti a 
lemondásokról terjesztett híreket.

A király ma Bukarestbe érkezett és kihall­
gatáson fogadta Bratianu Jonel miniszterelnököt. 
Az ellenzéki lapok a miniszterelnök kihallgatását 
a miniszterek lemondásával hozzák kapcsolatba.

A lemondás okai
A távirati jelentések alapján és a különböző 

bukaresti lapok tudósításaiból a következőkben ál­
líthatjuk össze a lemondások történetét:

A minisztertanácson a tulajdonképeui meg- I 
oldhatatlan kérdés a belügyminiszteri tárca volt. 
Állítólag maga Bratianu is felvetette azt a kérdést, 
vájjon nem volna-e helyes, ha Costantinescu venné 
át a belügyi tárcát, Vaitoiauu pedig a földmive- 
lésügyi tárcát vállalná.

Ekkor Constantinescu kategorikusan kijelen- 
I tette, hogy nem áll szándékában elhagyni jelenlegi 
I tárcáját azért, hogy Vaitoianu elhagyja jelenlegi 

állását, ahol az ü személyére szükség vau. így az

Hétfő, 1923 október lő

összes számítások halomra dőltek. Mikor a minisz­
terelnök igyekezett Constantinescut a minisztertany- 
oson kompromisszumra bírni, a földmivelésügyi mi­
niszter ezt felelte:

— Tévedsz, ha azt hiszed, hogy intrikusok 
nyomásának engedni fogok.

Ezután ingerülten távozott a teremből.
A földmivelésügyi miniszter határozottan ki­

jelentette Dúca előtt, hogy álláspontját semmi szír. 
alatt sem változtatja meg és tekintsék úgy a dol­
got, hogy Yaitoianuval együtt lemond.

Az „Universül“ jelentése szerint a lemondd 
soknak nemcsak politikai, de gazdasági oka is van.

Averescu előtérben
Constantinescu és Vaitoianu miniszterek le­

mondása az „Aurora“ szerint a kormány teljes 
válságát jelenti. A lap azt írja, hogy a belpolitikai 
helyzetet a miniszterelnök már nem tudja átszerve­
zéssel szanálni, a miniszterek lemondása vérien 
megpecsételte a liberális kormány sorsát.

Az ellenzéki körök bizakodással latolgatják a 
kormányválság esélyeit. Beavatott körök véleménye 
szerint a kormányválság meg az uj parlamenti cik 
lus első napjaiban feltétlenül kirobban. Ellenőriz­
hetetlen kombinációk szerint az uj kormányalakí­
tásra Averescunak vannak a legnagyobb esélyei. 
Averescu sánszait erősíti az a körülmény, hogy az 
Argetoianu affér elsimulása óta a néppárt újra erős 
és egységes. Ezt a kombinációt látszik megerősí­
teni az a távirat is, amely hírül adja, hogy Titu- 
lescu, az Averescu-kormány volt pénzügy miniszter r, 
a jelenlegi londoni követ értesítette politikai bará­
tait, hogy a jövő héten Bukarestbe érkezik. Nép­
párti körökben úgy tudják, hogy Titulescu Ave­
rescu egyenes hívására tér vissza Bukarestbe, 
mert Averescu tábornok komolyan gondol a kor­
mányalakítására.

— Nem lesznek maximális árak á kávé­
házakban és vendéglőkben. Az elsőrendű köz­
szükségleti cikkek árainak megállapításával e_y 
idejüleg Kolozsvár városi tanácsa a kávéházi e- 
vendéglői cikkek árát is megmaximálta. A legutóbbi 
ármegállapításnál ez elmaradt. Értesülésünk szerin' 
erre a jövőben nem is íog sor kerülni, mert a 
vonatkozó kormányrendelet kávéházakra és vendég­
lőkre nem vonatkozik.

— Reformmozgalom az ungvári izraelita 
hitközségben. Ungvárról jelentik : Az ungvári 
zsidóság körében mozgalom indult meg az izraelita 
hitközség retormálása céljából. Főként az általános 
szavazati jogról és a fokozatos adózás elvéről van 
szó. A mai helyzettel elégedetlen hitközségi tagok 
rendkívüli közgyűlést akarnak összehívni. A re­
form érdekében füképen a haladó cionisták 
küzdenek.

Egy ssídósors (i3)
Regény. Dán nyelven irta Méir Aái in Goldschmidt

— Fiam. én ebben is a gondviselés ujját 
látom. Már régebben is az volt a szándékom, hogy 
taníttatni foglak, de már-már naegondoltam a 
dolgot és úgy terveztem, hogy az üzletben fogsz 
segíteni. Most azonban tudom, arra vagy hivatva, 
hcTgy orvos légy, mint Bambam,1) akit szintén 
természete hajtott rá, hogy állatokat és növénye- 
honczoljon és ezáltal bölcsességben gyarapodjon.

— Ki volt a Bambam V—kérdezte Jákob, 
aki szívesen hallott volna valami uj mesét — és 
örült, hogv a megölt macskáról igy elterelödik 
a figyelem.

— Bambam egy hires orvos volt a spanyol- 
országi zsidók között. Fáradhatatlanul kutatott 
a bölcsesség után és amikor hirét vette, hogy 
valamelyik másországban egy még nála is nagyobb 
orvos él, követet küldött hozzá és arra kérte, 
hogy vegye föl tanítványának. De a másik orvos

i; Raulban: tfabbi Mose Ben Maimon jRmbm) 
abbreviaturája. Rabbi Mose ben Maimon, tudós-nevén 
Majmonides, vagy Maimuni, Kordovában (Spanyolország) 
1135 márczius 30-án született és 1204 deczember 13-án 
Egyiptomban, a Kairo melletti Fostat helységben halt 
meg, ahol mint az egyiptomi szultán udvari orvosa mű­
ködött. Korának egyik legnagyobb filozófusa és 
orvosa volt. Filozófiai és egyéb müveit héber és arab 
nyelven irta. Mint törvénymagyarázó, munkásságának 
óriási hatása volt a zsidó hitéletre — és általában a 
zsidóság fejlődési irányára. A jelenlegi zsidó hitélet az 
ö törvénymagyarázatain alapul. A következőkben el­
mondott anekdota egyike ama sok népmondásnak, melv 
a nagy tudós nevével kapcsolatban a zsidó nép körében 
a mai napig élnek.

félt, hogy valaki is eltanulhatja az ö titokzatos 
tudományát és azért azt felelte, hogy „nem.“ 
Akkor aztán Bambam szolgaruhába öltözött és 
igy sikerült neki. hogy a másik orvossal szolgának 
vétesse fül, magát és segédképen mindig mellette 
lehessen. 0 hordozta utána az orvosi eszközöket
— és más ilyenfajta szolgálatot teljesített kö­
rülötte. Egyszer aztán az orvost egy beteghez 
hívták, akinek az volt. a baja, hogy egy féreg 
volt az agyvelejében, — és Bambámnak is az 
orvossal kellett mennie, hogy a beteget a fáj­
dalmas operáczió alatt lefogja. Az orvos le- 
fürészelte a koponyacsontot — és amikor az 
agy velő igy szabadon állott, egy aczélfogóért 
nyúlt, hogy a férget megcsípje vele. Ekkor azon­
ban Bambam hirtelen visszarántotta az orvos 
karját és azt mondta : „Tudós mester, nem volna 
jobb, ha inkább egy zöld levelet tennél az agy- 
vei ö elé'? A féreg engedelmeskedni fog termé­
szetes ösztönének és önként rámászik a falevélre, 
mig minden más esetben ellentállást fog kifej­
teni és esetleg még a beteg halálát is okozhatja, 
ha a fogóval nyúlsz hozzá.“ Az orvos csudái­
hoz va fordult Bambam felé és úgy kiáltotta: 
„Egészen bizonyos, ha nem maga az ördög vagy, 
akkor csak Bambam lehetsz !“ — „Nem vagyok 
én ördög, én Bambam vagyok,“ mondotta a nagy 
tudós és alázattal hajolt meg. — „Nem, nem,
— kiáltott az agg orvos, — illendőbb, hogy én 
hajtsak térdet előtted, mivelhogy te vagy a 
nagyobb tudós. Édes fiam, légy te is tudós, 
olyan nagy és olyan alázatos, mint ö volt“.

Hosszú tanácskozások után, melyek ebben 
az ügyben folytak az apa, az anya és a nagybácsi

között, végre elhatározták, hogy Jákobot, amint 
bar-miczva lesz,1) Kopenhágába adják iskolába. 
További neveléséről és a hitbéli dolgokban való 
tanításáról Fülöp ur testvérbátyja, Márkus bácsi 
fog gondoskodni, aki ott lakott a fővárosban.

És most, mondotta egy napon az apa. — 
lássunk hozzá komolyan a gemárához.2) Ha 
majd Kopenhágába kerülsz, hadd lássák, hogy 
mi vidéki emberek se vagyunk olyan nagyon 
tökk elütöttek.

— Jákob fiam, — folyatta aztán, miköz­
ben a hatalmas fóliánsok közül egyet leemelt, — 
készülj rá alázattal, mielőtt a bölcsesség kincses­
tárából merítesz, melyet ősi időkben nagy tudó­
sok gyűjtöttek ezekben a könyvekben egybr. 
Nincsen az emberi tudásnak olyan ága, melyet 
meg ne vizsgáltak volna. Mindenütt rá fogsz 
akadni ennek a kutatásnak nyomaira, ha mind­
járt a kifejezések gyakran homályosak is és a 
laikus előtt olyanoknak látszanak, mintha talá­
nyokba volnának burkolva.

1 „Bar-miczva" szószerűit: „A parancsnok teljesí­
tésére kötelezett“. A zsidó jog szerint a férfi 13 eves 
korában éri el a teljeskoruságot. mikor is már sajat 
maga felelős minden tettéért, a törvény előtt mint 
teljes hitelű tanú kihallgatható stb. A zsidó jog eme 
szabályát a zsidóság a szétszóratásbau is megtartja, 
amennyiben a 13 éves ifjút minden zsidó funkcióban 
férfiszámban veszi. Ezt a nagykorúvá avatást azza. 
kezdik, hogy az ifjút a templomban fölhívják a Tora- 
ol vasashoz, hosszú férfiöltönyt, taliszt. adnak neki stb, 
A nagykorúvá' avatás aztán a család körében kiseb'1- 
nagvobb ünnepségek keretében fejeződik be.

2) Cfemárá: a Talmud néven közismert zs'h 
Corpus Juris.

(Folytatása következik.)
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Légaajóforgalom 
Németország és Amerika között
Friedvichshafentől hat napig tart az ut Newyorkig- 

Harminchatan utazhatnak egyszerre
S’ewyork, október 13. Az Uj Kelet tudó- 

dtó:áiól.) Xewyork és Friedrichshafen között 
/.írnokban megindul a rendszeres léghajófor- 

!, m. A forgalmat Zeppelin-rend szem lég­
hajókkal fogják lebonyolítani, amelyeket egye- 
...ü erre a célra készítettek. Tartalmuk etiyen- 

het ven ezer köbméter lesz, vagyis kétszer- 
. . mint az általában használt léghajóké.

- nagyon kényelmes, középütt Pull- 
i-aun-kocsi nagyságú, hat részre osztott szalon 
v ante;vet éjszakára liálóteremnek alakita-
, ;nak át. A szalon egyik sarkában van a 
v.rvha. amely az utasokat, az utazás tartama 

/ étkezőkocs-knak megfelelő élelemmel 
;:-;a vb Két oldalt magas ablakok nyílnak, 
.méh ken át kényelmesen lehet letekinteni a 
vidékre. Mindegy k fülkében hat utas fér el, 
*e!.b összesen harminchat ember.

Az utazás Friedrichshafentöl íNémetovszág- 
N ewyorkig, óránkénti száz kilométeres 

. j ■ -sséggel, száznegyven óráig, vagyis hat 
tart, ami körülbelül megfelel annak az 

tartamnak, amely alatt ugyanezt az utat egy 
;_ .iu megteszi. A léghajóval való utazás azért 

ilven sokáig, mert az Atlanti-óceán felett 
-'.aszerint t-rös szél van, ami az előrehaladást 

. .gvon megnehezíti. A léghajón való utazás 
- ...it időmegtakarításban nem sokat jelent és 
gv nem lesz versenytársa a hajóknak.

Friedrichshafentöl Newvorkig harmincöt 
; an a benzinre iesz szüksége egy ilyen 
v innék. A léghajó személyzete körülbelül 
.arminciuuyi legénységből fog állami. Általában 

- a léghajó nem sokban különbözik majd a 
Andes hajóktól, alakban is hasonlít hozzájuk. 
X valószínű, hogy fontos közlekedési eszköz 

i i ék belőle, éppen lassúságánál és még 
.i_ fenyegető veszélyességénél fogva.

A „bárónő“ és az „erdélyi 
földbirtokos“ bűnügyi regénye
Százmilliós zsákmány. A frakkos betörő végzetes

mutatása
(Budapest, okt. 13. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Alig fogták el Faragót, az európai be- 
'nirályt a budapesti detektívek, a magyar 

vi i - 'snak ismét nagy bűnügyi szenzációja 
. A szereplők ismét grófi s bárói elmekkel 

- Utak s életükkel olyan detektivregényt 
vaió'it ttak meg, am ily t nt ritkán talál ki az 

iantáziája. a regény utolsó felvonása
rk csil m játszódott le, melyek a fő- 

..ap;táit\>"'ig elé gördültek s belőlük likörös 
vegeket, perzsaszőnyegeket, selymeket, szö- 
-"-ket emeltek ki. A harmadik kocsiból két 
v'ektiv kíséretében sűrűn lefátyolozott hölgy 
I»-'* ki. akinek hangosan odaszólt az eg)Tik

Jöjjön velünk, bárónő !
Mialatt az értékes dolgokat az emeletre 

l árónöt egy második emeleti detektív-a

üzleteket kereste fel előszeretettel éjszakánkint 
és ahol nem volt rendőr, ott a kirakatüveget 
kiemelte és a kirakatot megdézsmálta.

Közel ütvén feljelentést adtak be ellene 
a főkapitányságon és a károsultak szerint száz­
millió korona összegre becsülhető az ellopott 
holmik értéke. A detektívek napokig kutattak 
a tehetséges kirakatfosztogató után, azonban 
nem tudtak a nyomára akadni. Tegnap éjszaka 
azonban a véletlen a rendőrség kezére játszotta

Hirth Antalt. Egy dohányutcai mulatóban fel­
tűnt az inspekció j detektivnek, hogy egy frak­
kos fiatalember százezer koronás bankjegyeket 
ajándékoz a nőknek és egymásután rendeli a drá- 
gábbnál-drágább italokat, amelyekkel a szomszé­
dos asztalnál ülő ismeretlen vendégeket is meg­
kínálta. A gavallér fiatalembert a pincérek 
gróf urnák szólították és úgy tudták, hogv
dúsgazdag erdélyi földbirtokos. A detektív 
leleplezte Hirth et és bekísérte a főkapitányságra.

Parancs az „1104“-nek Rosenthal meggyilkolására
Manu egyetemi hallgató nem akarta végrehajtani a merényletet. Rosenthal

állapota változatlanul súlyos
RendeletiBukarest, október 13. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A törvényszék vádtanácsa tegnap jóvá­
hagyta Bacaloglu ügyvédnek, Rosenthal támadójá­
nak letartóztatását. A vádtanács ülésén az ügyész 
megcáfolta Bacaloglunak azt a védekezését, hogy 
magánbosszuból követte el a merényletet, mert ki­
derült, hogy

a fascista szervezet parancsára vitte azt 
véghez.

A vádlottnak a tárgyaláson nem volt védője.
Rosenthal állapota változatlan. A Röntgen- 

vizsgálat nem tudott megállapítani agysérülést, de 
a beteg

még nem nyerte vissza beszélőképes­
ségét.

Az orvosok várakozó álláspontra helyezkedtek és 
remélik, hogy sebészeti beavatkozásra nem lesz 
szükség.

Az újságírók szindikátusa és a sajtószövetség 
tegnap este tartott rendkívüli ülésükön határozati 
javaslatokat fogadtak el, amelyen megbélyegzik a 
sajtó munkásai ellen elkövetett merényletet. Ilyen 
értelmű határozati javaslatot fogadott el az olteniai, 
dobrudzsai és bánáti újságírók szervezete, valamint 
a külföldi laptudósi tó k szövetsége is.

A „Viitorul“ jelenti, hogy Rosenthal megtá­
madása után a rendőrség újabb házkutatást tartott 
a fascisták központi helyiségében és megállapította, 
hogy a tascisták október 3-án határozták el a Ro­
senthal elleni merényletet és Bacaloglu ügyvédet 
sorsolták ki ennek végrehajtására.

A határozat szerint Rosenthalt egy hóna­
pot belül el kellett tenni láb alól.
Az „Adeverul“ szószerint közli a Rosenthal 

meggyilkolására kiadott írásbeli parancsot, amely 
a hatóságok kezei között vau. A parancs igy hangzik :

1923 október 3.
Az „1104“ számnak, a II. osztag parancsnokának.

Ma este nyolc órától az éjszaka bármely 
órájáig, avagy a következő napokon

végezned kell l. Rosenthallal,
az „Adeverul“ igazgatójával, románellenes és 
dinasztiaellenes magatartása miatt. A halálos íté­
letet legkésőbb egy hónapon belül kell végre­
hajtanod.

Az ítélet végrehajtásáért személyedben 
vagy felelős. A megbízatásod végrehajtásának 
módjairól holnap, október 4-én délután 5 órakor 
az ülés plénuma előtt tartozol jelentést tenni.

Eddig szól a parancs. Ezt a parancsot a 
megbízott nem hajtotta végre. Az ügyészségi vizs­
gálat kiderítette, hogy a parancsban említett 
„1104 szám“, a II. osztag parancsnoka Uzun Radu 
kereskedelmi akadémiai hallgató. Az ügyészség 
kezei között van Uzun Radu jelentése is. A jelen­
tésben Uzun hosszasan elmondja, hogy október 
harmadikén éjjel miért nem tudta végrehajtani az 
ítéletet. Elmondja, hogy Rosenthal az estét egy 
miniszter társaságában töltötte el és igy nem tudott 
hozzáférkőzni. Jelentése végén Uzun vizsgáira való 
hivatkozással megbízatásának elhalasztását kéri.

A fascista szervezet erre visszavonta Uzun tói 
a megbízatást és

Bacaloglu ügyvédet bízta meg a merény­
let végrehajtásával,

aki a már ismertetett körülmények között végre is 
hajtotta.

Újabb jelentések szerint Rosenthal állapota 
súlyosbodott és ezért a trepanáció elkerülhetet­
lennek látszik. Az orvosok ma konzultációt tar­
tottak és elhatározták, hogy vasárnap reggel végre­
hajtják az operációt.

ft Véget kell vetni a titkos diktatúrának“
Miért pusztult el a nőmet márka« Hogyan szerezte Stinnes krőzusi vagyonát

Berlin, okt. 13. Annak az izgalmas párviadal­
nak, amely már hetek óta folyik részben a
nagy nyilvánosság előtt, részben a politikai

íhan kihallgatták. A bárónő elmondotta, 
iogy előkelő családból származik. A férjétől 

köti é külföldre utazott, ahol egy bar- 
t-incusnak lett a barátnője. Berlinben, majd 
ÍU ben éjszakai mulatóhelyeken lépett töl 
r.: • parkettáncosnő. Bécsböl Budapestre jött 

megismerkedett egy elegáns íiatalember- 
a,.i menekült erdélyi földbirtokosnak mu- 

'atkozott be. Házasságot ígért neki, ékszert,
1 "-kát vett a bárónőnek, nagy lábon éltek, az 
állítólagos földbirtokos két kézzel szórta a 
p&nzt és most autót akart venni a meny­
asszonyának.

A bárónő és a „földbirtokos*
"ai; laktak. A fiatalember értékes 
ind. kép kkel díszítette a lakást, 
bárónő vallomása szerint — nagy 
ben helyeztek el idöről-idöre textil- és selyem- 
árukat. Ezekről otthon azt mondotta, hogy bi­
zományba vásárolta és kereskedőnek adja el 
aagy haszonnal. A lakásban tényleg sok ke­
ié kedo megfordult, akik a szöveteket és a 
selymeket összevásárolták.

A d etekti vszobában a bárónőnek tuao- 
inására adták, hogy az erdélyi menekült föld- 

utokos Hirth Antal foglalkozásnélküli egyén­
ül azonos, aki egyike a leghíresebb kirákat-. 

■■ 'Ztogatóknak. Hirth különösen a belvárosi

eerv lakas-
szoiiyegek-
ahol — a 
mennyiség-

kulisszák homályában Stresemann kancellár és 
Stinnes között, érdekes magyarázatát adja 
Georg Bernhard, a „X ossiche Zeitung1* tö- 
szerkesztöje, aki azt követeli, hogy végleg le 
kell számolnia a német demokráciának Stinnes- 
sel, ha meg akarja menteni a birodalmat.

A Stinnes-klikk küzdelme — Írja Bern- 
hard — főleg a legutóbbi kabinet két minisz­
tere ellen irányult: Raumer és Hilferding ellen. 
Az előtt, aki ezekbe a sötét intrikákba nincs 
beavatva, teljesen érthetetlen Raumer bukása. 
Ha valaki alkalmas Németországban az ipar­
ügyi tárca betöltésére, Raumer volt az. Még 
azt sem lehet szemére vetni, hogy forradalmár. 
De van egy sötét folt az életében : ö a veze­
tője a feldolgozó iparnak. Ennek az iparnak 
pedig létkérdése a szén ára. Raumer a kancel­
lárral egyetértésben arra törekedett, hogy 
gátat vessen a mindenható szénszindikátus egyre 
szemérmetlenebb uzsorájának és kizsákmányo­
lásának. Raumernek emiatt pusztulnia kellett.

Kérdés most már, vájjon életképes-e az 
uj Stresemann-kabinet, ha ilyen ellenfél lesel­
kedik a háta mögött. Ha a kancellár nem 
igyekszik mielőbb megfelelő tábort állítani maga 
mögé, hogy védett háttal küzdhessen Stinnes 
ellen, akkor a kérdésre sajnos nemmel kell fe­
lelni. Igazán semmi célja nincs ma arról vi­
tázni, vájjon parlamentárisán, vagy diktatóri­
kusán kormányozzon-e Stresemann, amikor Stin­
nes külön diktatúrája tovább is terror alatt 
tartja a birodalmat.

Hogy ennek a diktatúrának természetét 
megismerhessük, tisztába kell jönnünk vele, 
mit5 jelentett Stinnes számára a német es din i-

nyék fejlődése a verseillesi szerződés óta. Stin­
nes Hugó nemcsak egyéniség, típus is. Egy 
férfi, akinek képességei rendkívül sokat jelenthet­
tek volna Németország számára. Ma olyan utakra 
tért, amelyek merőben ellentétesek a közösség 
érdekeivel. Stinnes Hugót nem lehet csupán 
nagyiparosnak tekinteni. Az ö ereje éppen a 
pénzügyi szervezőképességben rejlik és tevé­
kenysége sokkal inkább kereskedelmi, mint 
ipari természetű.

Nem kell sokat magyarázni, milyen ki­
tűnő üzleti lehetőségek kínálkoztak már a 
háború alatt egy kiváló kereskedelmi szellem­
nek. Az állami megrendelésekre kapott pénzek­
ből építette ki nagy ipari üzemeit, majd mikor 
bekövetkezett az inflációs éra, senki sem értette 
meg mélyebben ennek a helyzetnek lehetősé­
geit, mint Stinnes. A bankok pénzeivel, melyek­
kel már korábban is ügyesen operált, egyre 
több ingatlant és más stabil javat vásárolt. 
Mindent megvett, ami kezeügyébe akadt. Előbb 
milliós, majd milliárdos hiteleket vett igénybe. 
És mig az ingatlanok és tárgyi javak semmit 
sem veszítettek értékükből, azalatt a pénz, a 
nagy infláció miatt egyre, veszített értékéből, 
úgyhogy a bankhitelek szinte maguktól amor­
tizálódtak és Stinnes úgyszólván adósságmente­
sen maradt ura áriád vagyonának, mig a 
középosztály teljesen elpusztult. Már a Wirth- 
kormány meg akarta állítani a német bankó­
prést, de Stinnes nem engedte. Cunót is Stinnes 
gátolta meg a német pénz szanálásában. Stinnes 
a dolgozó német polgárok terhére akarta meg­
fizetni adósságait. A művelet pompásan sikerült. 
A papirmárka a ronggyal egyenlővé lett.

Jól jellemezte a kancellár legutóbbi be­
szédében, miként hagyták cserben az összes 

eddigi kancellárokat, mihelyt a nehézipar köz-

0
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remüködését akarták kérni a pénzügyek sza­
nálásához Ők voltak a kulisszák mögötti dik- 
tátorok,0 anélkül hogy bátorságuk lett volna 
nyíltan is felelősséget villáim az al>™™al 
«zeniben. Ennek a titkos diktátumnak ve,get kell 
vetni. Az ö eltávolításukra az összes pártoknak 
szövetkezniök kell. Itt nem világnézetek har­
cáról van szó, épp ellenkezőleg, »7$*^ 
harc megmérgezéséről és leayasitasaiol az uz
jetes egyéni klikk-érdekek áhai.
«♦«♦♦♦•»•••♦•♦•>♦*♦**+♦+**********************

Concurs iWj('
Die hiesige őrt. Gemeinde sucht einen ÍSHW

-------_ tn-tl nrc'ö - der zugleich ein tüch-
l' ' “ -r^irn ^2 sein muss. JahresgehaltZioiTEd (eBvnJuei, „och mehr, möblierte 

Wohnung und gewöhnliches Nebenemkommen. Del 
Poswn i^t sofort zu besitzen. Rellektanten haben 
zu vor ihr Erscheinen an Unterstehenden anzuzei 
gen. Die Spesen werden nur dem Berufenen ver-

°r"tetMociu, jud. Cojocna. Karn Samu Voi-stand

Kalapcsomagoló Hutpackpapir
fehér és színes. Lepagenál Cluj. Kérjen ajánlatot

Moravetz Karácsonyi
Albuma

Mindenütt
kapható ! !

az idei karácsony szen­
zációja ! Nyolcvan olda­
lon harmincnégy váloga­
tott müvet tartalmaz. — 
Egyenként véve 790 lej 
értéket képvisel. —

IDEAL
HÖLGYFODRÁSZ ÉS MAXIKÜRSZALON

átköltözött
az Egyetem-utca 2. sz. alá

A közönség szives további páitt'ogását kéri
Keszler József

Perfekt

könyvelőt keresünk
ki a bankszakma minden ágazatában a legtelje­
sebb jártassággal bir. Ajánlatok folyó hó 22-ig 

adandók be.

VKereskedelmi Hitelintézet R.-T. Cluj

Vajpergament, zsirpapir
Lepagenál Cluj Kérjen mintás ajánlatot

Figyelőm 
s nagy 
vsshid 
sarokra 1

A címre 
flg y e/Jen w*

Aranyat, platinát és 
x drágaköveket a leg­
eli magasabb árban be­

váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 

^ ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

ffiarkovits Bernét ékszerész

A diákmozgalom fináléjának készült az összeesküvés
UlaÄiiiv*g J „««cicíá/k. A vádtanács jóváhagyta az

Cinikusan <'a"ana^J§l%r'z'^l% codreanu letartóztatását

iity

1
I
i

Ládagyár F^,efc
Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1351
Sajovics és Lebovits MÄ*
Cluj, Strada 'Cernanti (volt Kajántói-nt) 1 szám

Első ErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon intemrban 2—13 Sürgönye.: Juvaere, Cluj

Ékszenárugyártás, nagykereskedés

Fogászati arany M Arany, estist ős
6a forrasztó n ^ pfatlnabezáltáal

Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata

(Bukarest, old. 13. Az Uj Kelet tudósító-
iától.) A bukaresti hatóságok lázasan folytatják a 
letartóztatott puccsisták kihallgatását. A kormány 
hivatalos lapja, a „Viitorul“ hangsúlyozza, hogy a 
letartóztatott diákok által elkövetni szándékolt bűn­
cselekmények súlyossága kétségen felül all és biz­
tosítja a közvéleményt, hogy

valamennyi bűnöst teljes szigorral fogják 
megbüntetni, az értelmi szerzőkkel együtt.

A „Viitorul“ mai számában részletesen is­
merteti az összeesküvés előzményeit. Eszerint az 
ifjabb Codreanu két héttel ezelőtt Jasiba rendelte 
barátait. Az összejövetelen Codreanu pesszimiszti- 
kus hangon ecsetelte az ország politikai helyzetét. 
Ezen a gyűlésen határozták el a merényletet és 

osztották ki egymás között a szerepeket.
Az összejövetel vezérei Codreanu és Mota voltak.
Az összejövetel egyik résztvevője, Bandac bukaresti 
diák, Bukarestbe érkezve megborzadt a tervtől és 
a következő levelet küldte Codreanunak .

„Anyámra gondoltam, akinek nagy hálával 
tartozom, mert sokat gyötrődött értem. Mi ket­
ten egyedül állunk a világon. Ha börtönbe ke- il­
lők, szegény öreg édesanyám támasz nélkül ma­
rad. Tudom, bog}7 te neheztelni fogsz ezért rám, 
de nem tudom rászánni magam a bűnre. Távo­
zom közületek, de néma leszek, bizhattok bennem.

A mai kihallgatások során a vádlottak kivé­
tel nélkül beismerő vallomást tettek. A iitorul" 
szerint a vádlottak cinikusan vállalják tettüket.

Mota a vizsgálóbíró kérdésére ezeket vallotta :
— A merényletet azért határoztuk el, mert 

láttuk, hogy

A mai valutapiac
Zürich végleg törölte a márka jegyzését

(Kolozsvár, október 13. Az Uj Kelet tudó- 
sitójától.) A tegnapi nagy üzlettelenség után Ko­
lozsvár pénzpiacán ma feltűnően élénk volt a for­
galom. Ennek közvetett oka az volt, hogy a mai j 
zürichi nyitásnál az összes nyugati értékek estek, j 
minek következtében a bukaresti tőzsde ellanyhult, i 
A fővárosi bankok óriási tételek eladásával bízták ; 
meg az erdélyi pénzintézeteket, ami Kolozsváron 
is szokatlan nagy forgalmat okozott. Az erdélyi 
pénzpiacot ugyanis egyáltalán nem befolyásolta, 
hogy a francia frank a tegnapi 33‘95-rol a nyi­
tásnál 33-87y-2-re, zárlatnál pedig 33‘85-re esett 
Zürichben, ahol emiatt a lej is 2-54-re gyengült. 
Nagy üzletkötések voltak osztrák koronában 327 
—330-as árfolyamon, belföldi magyar koronában 
144—147-tel. Font sterlinget 980 — 985-tel, cseh 
koronát 6"35 — 6-40-nel, francia frankot 16-10— 
13-15-tel, lírát 9-80—985-tel 
38-35—38‘55-tel, dollárt 215 
2-50 — 2-60-nal lehetett kapni.

a diákmozgalom eredmény nélkül készül 
véget érni.

— Elhatároztuk, ha nem sikerül az ország 
diákságát a közös ügyért újra sorompóba állítani, 
akkor "szép gesztussal fogjuk befejezni a moz­
galmat.

— Mit ért ön szép gesztus alatt — kér­
dezte a vizsgálóbíró.

_Revolverrel akartuk kivégezni az ország
ellenségeit — felelte Mota.

Ezekután Mota felsorolta azoknak a neveit, 
akiket az ország ellenségeinek tart. A nevek a 
már többször ismertetett miniszterek, publicisták 
és bankárok nevei. A többi letartóztatott diák 
ugyanilyen szellemben vallott.

A ,, Viitorul“ ezek után megállapítja, hogy a 
merénylet terve az egyetemi zavargások néhány 
vezérónek agyában fogant meg. Ezek a vezérek 
látva azt, hogy az egyetemi diákság nagyréve 
elpártolt tőlük,

terrorral és bűncselekményekkel akarták 
fentartani követeléseiket.

A „Viitorul“ a merényletek értelmi szerző­
ségével Cuza és Paulescu professzorokat vádol a, 
akiknek frazeológiája mérgezte meg a fiatal diákok 
lelkét.

Az ilfovi vádtanács ma foglalkozott az idősebb 
Zelea Codreanu felebbezésével és hosszas tanács­
kozás után

jóváhagyták letartóztatását
és a vakarestii fogházba vitték.

svájci frankot 
-216-tal, dinárt

Október 13-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt 
8800—9000 külf. magyar koronát, 
14400—14700 belf. magyar koronát, 
7*63—7-60 francia frankot,
2-58—2*56 svájci frankot,
0-46-51 —0-46-40 dollárt,
10-30—10*20 olasz lírát,
32700—330U0 osztrák koronát,
15 80—15*70 cseh koronát,
Valutapiac október 13-án:

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, márka 
15, leva 195, török lira 120, font sterling 995, 
francia frank 1340, svájci frank 39, olasz lira 
980, drachma 420, dinár 245, dollár 220, lengyel 
márka 50, osztr. korona 31, magyar korona 80, 
cseh korona 640.

Zürich. Nyitás—Zárlat:
Newyork 557°/3 — 557, London 
Paris 33-78-5—33-85, Milano 
Prága 1667-5 —1665, Budapest 
Belgrad 654 — 654, Bukarest 254—254, Varsó 
6 — 6, Bécs 78-75.—78-75 Becs lebélyegzett —.

Október 13-án, 
2533-5—2529, 

2545—2540, 
307-5—307-5,

»♦♦♦»»<
iia,iij-*w

Csak vlszontelárusitóknak!

Nagy occasioí

Harisnyák, k&ziyük, 
kötőit kabátok eredeti gyári áron 

árusittatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cal. Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

Lusztig és Nussbächer
cukörkakaiöníegességek állandó raktara 

Cluj, C. Bég. Ferdinand 31

önmaga ellen vét, nem 
Nagy és Szilágyi-
nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Sirada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Gaiamb-utca 23. szám alatt

\ Leszállított árak\

Zsineg
HA VAS DEZSŐ 

TIMISOARA
Kötél

Legolcsóbban 
fest, tisztit az

Könyvkötővászon
minden színben Lepagenál Cluj-Kolozsvár 

Kérjen ajánlatot 1383

/
UNIÓ
gőzmosógyár
Cluj, C. Reg. Férd. 133

1923 ok

AI íj Kelet az egy 
* napilapja. I 

werkesztc •

f !iti wvjlVjj
üriu^amában és fcülfí 
ür Rador Pmblici] 

hirdetési irodl

1
Páris 
Feletti 
És hal

Páris 
A bul 
S feni 
Arand

Párisi 
Lázad 
Mint I 
Sötét!

Párisi
Uccái
Mikol
KisvJ

— Romád 
közlekedési ko)
tik: November! 
konferencia lel 
közlekedéssel I 
Konferencián P| 
államtitkár fogj 

— Appoij
jelentik : ApponJ 
tudósítójának arl 
monarchia helyi 
ez a kérdés M| 
monarchiát nem 
kráciával, amik! 
jól megfér egyel 

— A zsii 
Brassóhoz. AJ 
életének fejlődj 
kedést sikerültj 
vasú tv onalakna 
-óságának kora 
méhen az aradi 
.1 brassói igazg 
átmenniük. A 
szerint a piskil 
vonalakat méa 
adni a brassq 
rendelet ellenJ 
nézve súlyos I 
volna, állást fj 
ság is, valamií 
kamara, amell 
fejtette ki, hej 
sem az aradi, f 
keit. A kamal 
igazgatósága 
halatokat beszj 
hát továbbra 
tóság kezeléséi 

— Harnl 
egy cseh ad( 
óta a legnagyc 
itteni adóhivat 
télmillió cseh 
ügyben nyomoj 
ügy igazgatóság! 
Kon la Józsefet 
.ját és beidézte 
döket és ipái 
Képén letartózj 
ügyigatóság fo 
csak a sikkas 
Kettner Jánosi 

Jütner Ari 
ellenőrzést ell 
fűlik el azok 
akik néhány 
tak kijátszani 
a sikkasztó hi 
állam kára 
koronát.
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UJ KELET

HÍREK

icher
idő raktára 

31
;43°

ha nem

irada 
Kos- 
alatt

Kötél

ógyér
Férd« 1^3

,, v .i.t az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóságti [ I''11
‘ " napilapja-

szerkeszti. Ur. fartőn Ernő 
. ; kflet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 

• kiölésével engedjük meg.
tut jelesi árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 
1 félévié 320 lei, egész evre Ö20 lei. 
a „„diában és külföldön az ..Uj Kelet" részére kizárólag 

rVL Hadúr Pablicitate (Bneare^ti, Str. bien. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

Paris alsiik
Paris alszik.
Felette holdvilág ragyog 
És hangos angyalok 
Járják az éjtéli táncot . . .

Póris alszik.
A bulváron ezer szem ég, 
b fenn csillagfényes ég 
Arany kévéit hinti szét . . .

Páris alszik.
[.ázás álmom feléje hajt 
Mint ójji lepkerajt 
Sötét, visító denevér . . .

Páris alszik- 
Ucvára bulvárt álmodok 
Mikor magam vagyok 
Kisváros néma éjjelén . . .

Keleti Sándor
♦♦♦

Románia képviselője a nemzetközi
közlekedési konferencián. Bukarestből jelen­
ük November közepén Gé imában nemzetközi 
kcní'-reneia lesz, amely a szárazföldi és vízi 

el fog foglalkozni. Romániát a 
Konltrencián Popescu György közlekedésügyi 
'..amt’.tkár fogja képviselni.

Apponyi a monarchiáról. Newyorkból 
elent-k ; Apponyi Albert nyilatkozott a ,,f\ orld“

— ■ ának arra a kérdésre, mi a véleménye a 
iL t.. ..a helyreállitásáról. Apponyi kijelentette,
t. .. kérdés Magyarország belügye, különben is 
menu:, hiát nem tartja összeférhetetlennek a derno- 
máíiaval, amiként ez a két fogalom Angliában is 

megtér egymással.
A zsilvölgyi vasutakat nem csatolják

Brassóhoz. Aradról jelentik: Arad gazdasági 
, lését erősen veszélyeztető intéz- 

k* • - ikerült most elhárítani. A zsilvölgyi 
,:v alaknak ugyanis a CFR vezérigazga- 

ak korábban kiadott rendelkezése ertel- 
az aradi kerületi igazgatóság kezeléséből 

!. Vi igazgatóság kezelésébe kellett volna 
. k. A vasúti vezérigazgatóság rendelete 
a piski—tövis! és a piski petrozsényi 

. Lkat még szeptemberben át kellett, volna 
Si üzletvezető ség kezelésébe. E 

!.del-: ellen, amely Arad gazdasági ^ életére 
V* ily os visszahatásokat eredményezett 

< ma, állást foglalt az aradi kerületi igazgató- 
o . valamint az aradi kereskedelmi és ipái­

kor.; .. .. amely terjedelmes memorandumban 
fejtette ki. hogy az átcsatolás nem szolgálja 

. az aradi, sem a zsilvölgyi lakosság érde­
keit. A kamara felterjesztésére a CFR vezer- 

_ t ga a már küszöbön lévő átadási mun­
kaiatokat beszüntette. A zsilvölgyi vonalak te- 
• iát továbbra is megmaradnak az aradi igazga­
tóság kezelésében.

Harmadfélmillió szokott sikkasztott 
egy cseh adótiszt. Nyitráról jelentik : Ivét hét 

rd a legnagyobb titokban folyik a vizsga at az 
cli adóhivatalnál, melynek pénztárából két es 

ifclmillió cseh korona tűnt el. A nagyarányú bün- 
ó-yben nyomozó hatóság, melyet a pozsonyi pénz 
my igazgatóság küldött ki, belevonta a vizsgalatba 
Kiula Józsefet, a nyitrai törvényszék vizsga o ira 

és Ieidézte az összes érdekelt nyitiai keres ’6- 
ioket és iparosokat. A kihallgatások eredmenye- 

Z' jen letartóztatták Krepsz Félixet, a nyitrai pénz 
}’igatóság forgalmi adóügyi referensét. gyan- 

-hk a sikkasztási ügyből kifolyólag áthelyezte 
Köttner János miniszteri tanácsos pénzügyigazga 0 
■ - Jütner Arnold irodai igazgatót, mert a köteles 
fclienörzést elhanvagolták. Természetesen nem , e 

ák el azok a kereskedők sem a büntető eljárást, 
k néhány ezer korona borravaló ebene en a 

- kijátszani az adótörvényt. Megállapítottak üogy 
'a tikkasztó hivatalnoknak bűntársai is vo ta .
»Ham kára meghaladja a két és félmillió cse 
koronát.

íum

akj

— Egy uj magyar trónkövetelő. A ,.Vi­
lág“ cimii budapesti lap jelenti, hogy uj trón- 
követelő akadt Magyarországon, aki Ottó he­
lyett magának vindikálja a magyar királyság 
trónját, az uj trónkövetelő egy ifjú amerikai, 
Rudolf Vecsera Hayne, aki Rudolf trónörökös 
törvénytelen leányának fiaként adja ki magát.
A trónkövetelő anyja kijelentette, hogy mint 
a trónörökös törvénytelen leányát nevelték tel, 
azután Amerikába küldték, ahol tgy gyáros 
felesége lett. El van határozva arra, hogy 
fia számára minden körülmények között meg­
szerzi Ma yarország trónját.

— A nagyváradi héber óvoda ügye.
Hirt adtunk már arról, hogy a nagyváradi mizraeli i 
csoport által felállított héber óvoda helyiségét 
Nagyvárad város kulturtanácsának indítványára a 
városi tanács lakás célokra el akarja rekvirálni. 
Felesleges kommentárt fűzni ehhez a rendelkezés­
hez, melynek inspirálója éppen a város kultur- 
tevékenységének irányítója. A sérelmes rendelkezés 
miatt a nagyváradi zsidóság részéről ma megjelent 
Bucico Conolan dr. polgármesternél Nussbaum 
Sámuel és dr. Markovits Ignác, akik a tanács 
határozatának visszavonását kérték. Bucico Coriolan 
dr. polgármester kijelentette, hogy kötve van a 
tanács határozatához. Ebből pedig az következik, 
hogy a zsidóság nem csak a jelen, hanem a jövő 
generáció sorsát sem biztosíthatja. Megdoboentö, 
hogy egy lakásügy fontosabb kérdés, mint egy 
kisebbségi közoktatásügyi intézmény. A zsidó 
lakosság reméli, hogy a tanács meg fogja változtatni 
határozatát és bízik abban, hogy a kormány kép­
viselői Le fogják látni, teljes képtelenség az el\i 
rendeleteknek gyakorlati érvényt szerezni, ha 
támogatás helyett minden jó szándékot nem helye­
sen informált tényezők kerékbe törnek.

— József főherceg részvénytársasági elnök 
Budapestről jelentik, hogy a Fischer-féle 
Kerámiái Gyár rt. igazgatósága József Ferenc 
főherceget legutóbbi ülésén a vallalat elnökévé 
választotta meg. A főherceg a megbízást el 
fogadta.

* A Monitorul Oficial közleményeit ma­
gyar fordításban hozza a Consum vasárnapi 
es a Közgazdaság-Rumánischer Lloyd szerdai 
száma. A két lap közli a hivatalos lap egész 
anyagát, a törvényeket és rendeleteket szószerinti 
magyar fordításban, a hivatalos lap többi köz­
leményeit pedig bő kivonatban. Megrendelhető 
Cluj, Postafiók 127.

— Megszűnt Svájc és Franciaorszag 
között a vámhatár. Parisból jelentik : A köz­
társaság elnökének aláírásával rendelet_ jelent 
meg, amely megszünteti a Franciaország és Svájc 
közötti vámhatárokat és szabadzónákat és csak
politikai határokat ismer. ........

— Nincs sztrájk Lengyelszileziaban.
Varsóból jelentik: a kormány cáfolja azokat a 
német forrásból származó híreket, hogy Szilé­
ziában általános sztrájk van. Lengyelországban 
mindenütt teljes a rend és a nyugalom.

— Kapuvár község igénye Szamuelly 
hagyatékára. Budapestről jelentik : A rendőrség 
tegnap letartóztatta Ernst bankart, aki ellen hu­
szonöt feljelentés érkezett be. Ernst többeket meg 
károsított többszázmillió korona erejéig. A proletár- 
diktatúra idején Szamuelly Tibor vonatán megjelent 
a sopron meg vei Kapuvár községben, ahol hat pol­
gárt kivégeztetett. Ezenkívül kétszázháromezer 
korona készpénzt, kétszáz szarvasmarha és kétszáz 
sertés hadisarcot vetett ki a községre. A község 
most pert indított Ernst ellen, még pedig olyképen, 
korry Szamuelly Tibor hagyatékából követeli a hadi­
sarc visszatérítését. Szamuelly Tibor hagyatékai, 
amely százharmincnyolcezer koronából, százötven 
dollárból, háromszázhatvan svájci frankból, tizen­
három angol fontból, egy ötödfélkarátos brilliáns- 
bol áll a wienerneustadti járásbíróság kezeli.

_L Hardingnak ötszázmillió dollár vagyona 
volt. Newyorkból jelentik: Kedden délelőtt 
bontották fel az állami főtörvényszéken Har- 
din0- elnök végrendeletét. Hardingnak , őtszaz- 
milhó dollár értékű vagyona özvegy ere ma­
radt. Aránylag csak igen keveset hagyomá­
nyozott közcélokra. Vagyonának legnagyobo 
része földbirtokokban és házakban fekszik.

_ Bérmozgalom a kolozsvári villany­
telepen. A kolozsvári villamosúm alkalmazottjai 
már régebben kérték a városi tanácstól, hogy fize­
tésüket” abban az arányban emelje, amint azt egyéb 
munkaadók megtették. A tanács kérésüknek több­
szöri sürgetés dacára sem tett eleget s ezért a vil­
lamosom Alkalmazottai most a munkaügyi inspek­
torhoz fordultak, mely az egyeztető tárgyalásokat 
a jövő hetre tűzte ki.

— Uj parancsnok az V. hadtest élén.
Bukarestből jelentik : Az \ , hadtest parancsnokim 
az október elsejével nyugdíjazott Patrascu tábői­
nek helyébe Olteanu Moscu tábornokot nevez- 
télv ki

— A kolozsmegyei földosztás. Csütörtökön 
délután zajlott le Alsó-, Felső-, Nemeszsuk és 
Boncbida községekben az ünnepélyes földosztás.
Az ünnepélyen a megy részéről Muresán Septimiu 
megyei prefektus is megjelent, a földmivelécügyi 
kormány részéről pedig Petrini földmiyelésügyi 
államtitkár néhány liberális képviselő kíséretében.
A jelképes földosztás Nemeszsukon folyt le, ahol 
először a prefektus, majd Petrini államtitkár tartott 
beszédet a nagy számban összegyűlt négy falu 
lakosságához. Ezután a prefektus nyolc felvirágozott 
ökör által vontatott ekéhez lépett s a földosztás, 
szimbolizáló első barázdát megszántotta. A föld­
osztási ünnepség ezúttal csak jelképes volt, miután 
ezen a napon csak egyetlen egy parasztot vezetek 
be a birtokba. A földosztás technikai részét termé­
szetesen csak ezután fogják végrehajtani a geodé­
ziai hivatal kirendelt mérnökei. Ezúttal a báró 
Petrichevich-Horváth-féle birtok került felosztásra.

— Kémszervezetet lepleztek le Cserno- 
vitzban. Bukarestből jelentik A „Dimineata" 
jelenti Csernovitzból, hogy ott egy kémszervezetet 
fedeztek fel, amely Magyarország javára kémke­
dett. A szervezet tagjai között volt négy őrmester, 
Tziron szigurancaügynök, két kereskedő, egy diák 
és mások. A bűnösöket tegnap este szigorú őrizet
alatt Bukarestbe vitték.

— Rendőrségi előkészületek a nemzeti 
párt bukaresti gyűlésére. Bukarestből jelentik: 
Nicoleanu tábornok rendőrprefektus és Davidoglu 
tábornok térparancsnok ma megállapították a nem­
zeti járt holnapi népgyülése alkalmával szükséges­
nek vélt intézkedéseket a rend fentartására.

* Szamosvölgye közönsége figyelmet |iel­
hívjuk a női és férfi ruha és kabátkelmék óriási 
választékára, vászon- és kelengyekülönlegességek
nagy raktárára, mely Désen Bírónál van.

— Leégett a budapesti Concordia-malom 
anyagraktára. Budapestről jelentik : Pénteken 
éjjel íekgykor kigyulladt a Concordia-malom. 
anyagraktára és teljesen leégett. A lángok át­
csaptak a szomszédépületekre is, amelyekre 
lavinaszerű szikrazáport árasztottak. A földön 
bokamagasságig ért a zsarátnok. A kár több- 
milliárd koronára rag. A szerencsétlenseget 
fokozta, hogy a Concordiában nem volt mo­
dern berendezésű tüzoltókószülék.

— Ágoston Péter Szovjeíoroszorszag
japáni nagykövete. Budapestről jelentik : Szovjet- 
oroszország most nevezte ki uj japáni követét. Az 
uj diplomáciai megbízott ezen a fontos helyen nem 
más, mint Ágoston Péter volt nagyváradig jogtanár 
es a magyar szovjet idején külügyi népbiztos, aki 
a eserefogolyakcióval jutott el másfél évvel ezelőtt 
Oroszországba.

— Leégett egy regáti malom. Bunares,.- 
bül jelentik : Rosiori de Yede városban az Anghe- 
lescu-féle malom ma éjjel leégett. A kár több mim
tízmillió. #J ,

— Naponta'.kétszer kézbesít Kolozsváron
a posta. A bukaresti posta- és távirda-vezéi- 
igazgatóság intézkedésére a mai naptól kezave 
Kolozsváron a levélhordók naponta kétszei, 
délelőtt és délután kézbesítik a postai külde­
ményeket.

■" __ Lopott mert a fizetéséből nem tudott 
megélni. Az Első Kolozsvári Elektromos-gyár 
alkalmazottai már hetekkel ezelőtt rájöttek, hogy 
a vállalat raktárát ismeretlen tolvaj fosztogatja. 
Megtették a jelentést a rendőrségen, ahonnan de- 
tektiveket küldtek ki. A detktivek megállapították, 
hogy a lopásokat a gyár egyik fiatalkorú alkalma­
zottja követte el, akit letartóztattak. A fiatalember 
előadta, hogy megélhetési gondjai kényszenteltek 
lopásra.

— A világ legnagyobb nidja. Londonból 
jelentik : Londoni gyáripari körökben egy _ óriási 
hidépitkezés tervéről beszélnek. Arról van szó, hogy 
hidat akarnak építeni a Sunday-csatorna föle. Ez 
lenne a világ legnagyobb hídja és hétmillió ton. 
sterlingbe kerülne. Nemrégen írták ki az árlejtést, 
melyre” több mint 500 pályázó jelentkezett a vi­
li» minden részéből, még Ausztriából is. A \ilág 
e legnagyobb hidalkotásához 50.000 tonna acélra 
lesz szükség.

— Elmulattak egy milliárdot. Budapest­
ről jelentik : A rendőrség letartóztatta Kálmán 
Zoltán és Roxer Ernő ügynököket, a Gurai-test 
vérek tőzsdebizományos cég tulajdonosait. Meg 
állapították ugyanis, hogy a rájuk bízott össze 
gekből kerek egy milliárd koronát elmulattak.
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jubilál az Albina. Ötvei) évvel ezelőtt, 1872- 
ben alakult meg Nagyszebenben százezer forint 
alaptőkével az „ Albina “-bank, mely azóta hatalmas 
érdekeltségű pénzintézetté nőtte ki magát. Ma már 
Erdély majdnem minden jelentősebb ipari és keres­
kedelmi városában fiókjai vannak az Albinénak, 
mely eleinte kizárólag bankügyletekkel foglalkozott, 
de az idők során a közgazdasági élet minden ágára 
kiterjesztette működését. A jubileummal kapcsolat­
ban az Albina kolozsvári fiókja a volt \\ esselényi- 
utcai helyiségből a főtéri Európa-kávéházból átala­
kított uj székházába költözik át. Az uj helyiség 
felavatására, melyet Ivan György dr. püspök fog 
végezni, Xagyszebenből ideérkezett dr. Beu Illés, 
a íőintézet elnökigazgatója és az Albina hat fő­
tisztviselője. Az uj helyiségben már hétfőn meg­
kezdi tevékenységét az Albina, melynek életében 
uj fejezetet jelent a mai ünnepség.

Tranzitó-áruszáliitmányokért nem kell a 
CFR-en exportfelárat fizetni. Most jelent meg 
a bukaresti vezérigazgatóság 75401 — 21166 C. 2. 
számú rendelete, mely szerint tranzitó áruszállitmá- 
nyok, vagyis az egyik határállomáson bejövő s más 
vámponton kimenő transzportok után nem kell a 
kivitelre szánt árukért járó külön ötvenszázalékos 
póttarifát fizetni a CFR vonalain. Mentesek ezalól 
a tarifatöbblet alól az olyan importált áruk is, me­
lyeket aztán újra exportálnak, ha a transzportőr- 
nek felhatalmazása vagy pénzügyminiszteri rende­
lete vau erre.

A kolozsvári iparkamara vidéki szemle- 
utja. Ma, vasárnap délelőtt a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara folytatja a görög keleti kated- 
rális alapkőletételi ünnepségei miatt megszakított 
körzeti szemleutját. Hevessy József alelnök, Balázs 
Gyula, Caciula Miklós titkárok és Szele Márton 
kereskedő ezúttal Bánffyhunyadot keresik fel, hogy 
az ottani viszonyokkal megismerkedjenek és a gaz­
dasági élet sérelmeit meghallgassák.

Uj szőrmeáruház Kolozsváron. Az egyre 
tejlődö Kolozsvár főterén pár napja párisi méretű, 
pazar üzlet nyílt meg az egykori László-drogéria 
hatalmas helyiségében. Eisenstädter Samu, az erdély- 
szerte ismert kereskedő, aki a hires lipcsei vásáron 
is Romániának egyik legelőnyösebben ismert szak­
ember-képviselője, világvárosi viszonylatban is im­
pozáns szőrmeárukázat i eadezett be a tőle meg­
szokott finom és disztingvált ízléssel. Az uj prém- 
áruházban nemcsak az elsőrendű áru kelti fel 
méltán a közönség figyelmét, hanem külső beren­
dezése is megtekintésre méltó.

Kik kaptak működési vagy tőkeemelési 
engedélyt ? Bukarestből jelentik : A speciális 
gazdasági bizottság működési és tökemelési en­
gedélyt adott a következő gyáraknak és pénz­
intézeteknek : Első Bőrgyár rt. Székelyudvar­
hely, Papp István és Fia Posztógyár Rozsnyó, 
Küküllövölgyi Építő rt. Dicsöszentmárton, to­
vábbá a széplaki, gattójai, resicai, csákóvai, 
telsövisói, sepsiárkosi, ditrói, nagyszentmiklósi, 
halmii takarékpénztárak. A kovásznál takarék- 
pénztár működési és tőkeemelési engedélyt 
kapott.

A cseh sajtó Románia gazdasági életé­
ről. A kolozsvári cseh konzulátus közli : A Prá­
gában megjelenő németnyelvű napilap, a „Prager 
Presse“ november 15-én rendkívüli kiadásban fog 
megjelenni. Ebben a külön számában kizárólag Ro° 
mánia gazdasági, pénzügyi és kereskedelmi ügyei­
vel fog foglalkozni. Ebből az alkalomból a konzu­
látus felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy 
ez a legjobb alkalom üzleti hirdetéseiknek a lap­
ban való jutányos közlésére, valamint arra, hogy 
a „Prager Presse“ olvasóközönségének érdeklődé­
sét cégükre, áruikra és termékeikre rátereljék.

jpr

Készül az uj szeszadótörvény. Bukarestit 
tudósítónk jelenti: A pénzügyminisztérium a 
fogyasztási adótörvények egységesítéséről szóló 
törvényjavaslatokon dolgozik. Az uj szeszadó- 
törvény tervezete pár nap alatt elkészül és 
október 20-án szakbizottságnak adják ki meg­
vitatás végett.

Szállítási elsőbbséget kapnak a gabona- 
és borkereskedők. A bukaresti CFIWézérigaz- 
gatóság hivatalos lapja rendeletet hoz, jpíely szerint 
a vasúti szállításnál előnyben kell itesáfesiteni az 
Úgynevezett szezonszállitmányokat, min| például 
vetőmagvakat, boroshordókat. Ebbe a kategóriába 
tartoznak még a rezsiszállitmányok, élőállatok, 
élelmiszerek és más romlandó áruk.

Újból megdrágult a kamionázs. Az állam­
vasutak által meghonosít ott szállítási wmalatok 
felhatalmazást kaptak, hogy tariíájaÉat öt 
százalékkal felemeljék.

Részvénytársasággá alakul a brassói 
„ Astra Mille“ papírgyár. Brassóból jelentek: Az
„Astra Mille“, Theil és Társa cég uj alapitásu 
levél borítók- és papirmanufakturgyár Brassóban 
megkezdte üzemét. A gyár termelőképessége havi 
három vagon papíráru. A vállalat a közeljövőben 
négy-ötmillió lej alaptőkével részvénytársasággá 
alakul át.

A rongált bankjegyeket kivonják a for­
galomból. Bukarestből jelentik : A Banca Natio- 
nala a rongyos bankjegyek bevonását tervezi. 
Ebből a célból a bank nagyobb mennyiségű uj 
bankjegyet rendelt külföldön. Az uj pénz rövi­
desen megérkezik s akkor a ma forgalomban lévő, 
sokszorosan toldozott s az egészségre ártalmas bank­
jegyek eltűnnek a forgalomból. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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Heti műsor
Vasárnap délután 3 órakor: Szerencsetánc. Sarkadi 

Aladár fellépésével. Mérsékelt helyárakkal. 
Sorozatszám 73.

Vasárnap este tél 8 órakor : Levendula. Zöldhelyi­
vel, Kolbayval, Tolnayval, Reményivel, 
Bányásszal. Premierhely árak kai. Napi bérlet 
23. szám. B. Sorozatszám 74.

Vasárnap este fél 11 órakor: a bátor Salamon. 
Újdonság másodszor. Sarkadi Aladár vendég­
játékával. Sorozatszám 75.
Premierkelyárakkal. Napi bérlet 22. szám. A. 
Sorozatszám 71.

MOZGÓK MŰSORA
Egyetem-mozgó : Vasárnap, október 14-én : 

Themis. A szív erősebb mint az ész. Hatalmas 
szerelmi dráma hat felvonásban. Főszerepben a 
nagy szerű Linda Pini. Rendkívül órdekfeszitö 
órgyu dráma. Az örökszerelem diadala a tudomány 
fölött.

Uránia-mozgó : Vasárnap, október 14-ón : 
Sámson az akrobata. Érdekfeszitö akrobatadráma 
öt felvonásban. Főszerepben Luciano Albertini, a 
Sámson az óriás kreálója. Idegrázó akrobatikai 
mutatványoktól hemzsegő film.

Apolló-mozgó : Vasárnap, október 14-én : 
Dráma a vörös házban. Szenzációsan megkapó 
filmdráma öt felvonásban. A legérdekesebb tárgyú 
szinészdráma.

Előadások kezdete délután 3 órától.
Figyelem! Két filmsláger! Themis az Egyetem­

mozgóban, csütörtök, október 11-től. Sámson az 
akrobata, Luciano Albertini, az Uránia-mozgóban, 
csütörtök, október 11-től.

Előkészületben: Roger la Honte vagy 
Mikor a bírák tévednek. Francia filmcsoda ! Játszik 
a párisi Comedie Francaise művészei. Ez a film-
sláger mindent ver

SPORT
♦ ♦♦

A válogatott csapat. Az Uj Kelet teuia:,j 
számában közöltük az általunk legjobbnak vélt 
csapat összeállítását. A válogató bizottság minden­
ben igazolta érveléseinket, amennyiben a péntek 
esti ülésen összeállított hivatalos válogatott csapat, 
teljesen egyezik a mi felállításunkkal. Ime a 
válogatott csapat: Szatmári, dr. Hirsch. Kries- 
hoffer, Fazekas, Leitner, Jakobi, Barabás, Bon:.,teli; 
Rakitovszky, Guga, Csipcsigán. Ezzel szemben 
Nagyvárad válogatottja a következő : Struck I 
Bariba, Székely, Guru, Kinigli, Raduciner. Sannen’ 
wirlh, Strock II., Brda, Rónai, Drescher. Az esá. 
lyeket latolgatva megállapíthatjuk, hogy Nagy­
várad közvetlen védelme egy árnyalattal iobb°"a 
két fedezetsor közel egyenrangú, mig a csatársor 
közötti különbség határozottan Kolozsvár ia vára 
billenti a mérleget. Rendkívül izgalmas lefolyású 
mérkőzésre van kilátás és bizonyos, hogy bármelyik 
csapat kerül ki győztesként, a győzelem dicsősége 
jól megérdemelt jutalom lesz. Külön érdekessége 
a mai mérkőzésnek, hogy elsöizben bíráskodik 
városok közötti mérkőzésen budapesti biró : GerÖ 
Derenc személyében. Gerö európai értelemben vett 
elsőrangú biró és személye garancia a mérkőzés 
sima és fair lefolyására.

Törpe csapatok éremmérkőzése. A Hág-
gibbor, mely eddig is tokozott tevékenységet fej­
tett ki az ifjúsági testnevelés terén, vasárnap dél­
előtt 10 órakor a CFR-pályán érdekes mérkőzést 
rendez két törpe csapata között, melyen a győztes 
csapatot Janovitz Károly, az egyesület egyik igen 
agilis tagja, tizenegy szép éremmel jutalmazza meg.

Cseh—magyar közeledés. A prágai Spárta 
és a budapesti MTK csapatai, melyek eddig szán­
dékosan kerülték az egymással való találkozást, 
végre mégis megállapodtak egy mérkőzés lejátszá­
sában, melynek színhelye semleges pálya : a bécsi 
Hohe Warte lesz. A mérkőzés még ez évben leját­
szásra kerül.

A profi birkózóbajnokság döntője. Bu­
dapestről jelentik: Ma kerül eldöntésre a nagy ér­
deklődéssel kisért profi birkózóbajnokság döntője 
Jaagó észt és Schwartz német között.

A cseh futballderbi. A cseh futballderbi 
a jövő vasárnap kerül eldöntésre a Spárta és a 
Slavia csapatai között.

A Haggibbor betegei. Falui Miksa, a Hag- 
gibbor szimpatikus csatárjátékosa, aki a csapat 
egyik főerősségének bizonyult, mint ismeretes, tí­
fuszban megbetegedett, gyógyulása, sajnos, csak 
lassan halad és igy őt az őszi mérkőzéseken nél­
külözni lesz kénytelen csapata. Rosenberg azonban 
már kigyógyult szemgyulladásából és a KAC ellen 
már elfoglalja helyét a csapatban.
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SZÉKELY és RÉTI
ERDELYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. baícríermeit 
Asztalosok furnlrszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Volt hadifoglyok!
★

^e&)eLnt a legszebb orosz dal, mely lépten-nyomon 
kisért benneteket nagy Oroszországban. Címe :

Bajbál (Szibériai emlék)
★

Vegyétek és terjesszétek!
____ Moravetz kiadás, mindenütt kapható!

Raktárra érkeztek kávéházi és vendéglői felszerelések:
Duplaerős teáscsésze 20.—, duplaerös ntoccacsésze IQ.—, duplaerős tányér 16._stb.

★

Vizespohár
3.—

Cluj, Plata Unirei 12

Borospohár
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0- -# >?y ff Chaussures Echo“
védjeggyel ellátott cipő!

«

I Borszivattyuk | 
I éssuvpincészeti bérén- { 
I dezések kaphatók |
I I

s $
I a Banca Industriala $i Comerciala-nál, $£
I Str. Reg. Maria 49 (volt Deák Ferenc-utca) •• 
I h

GOWAG
KÖZKERESETI TARSASAG

Goldstein,
Waid ésGIasner Ciu|

Str. Vladimírescu
. Mikes Kelemen-utca) 17. szám alatt 

Telefon 51°

I
í'l

Gőz-, gáz-,
2’. ezetck- és csatornázási berendezések 

valamint műszaki cikkek 

állandó nagy raktára. 
Ccmplette fürdő szoba berendezések 

jutányosán kaphatók

iá "».a (L
t-». £*@£5 „ ..Á;- /?'

HM

Ragián ok,

öltönyök , gyermekruhák
megérkeztek

M. Neumann
céghez Cluj,
Piafa Unirei 14.

Telefon 431.

Elsőrangú minőségénél fogva legkedveltebb

TORDAI SÖR
Különlegességei

TAPSOE
melv orvosilag is ajánltatik, valamint a kiválóan ízletes világos

GLÓRIA
KORONASÖR

Gyár :

T URD A
Telefon 5.

Főraktár:

CLUJ
Telet'. 394.

1617

1 X

1 \

X
X

j ********...........

j 1 VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! 1

1 GYAPJUIPAR R.-T. 1
j j SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

IZRAEL & Co.
szőrmeáruházában

Cluj, Calea Victoriei (v. Kossuth Lajos-utca) 2

s?
ot G'í'

e,<
«V'

AtA
x°

e leitől 

feljebb kaphatók

Nagy választék ssörsneárokban!

Mm 4KSSL
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° _ . j • I Javítás végett beküldött műszereket röManóméiért,STS.ÄSÄ“ Gáspár műszerész Arad, StraJa Hona I. . .. . . . . . . ...
apróhirdetések:
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró­
hirdetés dija - 10 szóig - 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
Bemtr.lnemu felvilógositásf nem adunk. A beérkező ajan- 
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, t 
vidékiek a kívánt cimre tcvábbittatnak. erre a célra a • 
hirdeiéf i dijor kivel 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő, j

Több évi gyakorlattal ; Intelligens zsidó család- 
bíró, önálló fateraielö és I nál jó házikoszt kapható
kereskedő e szakma min- | esetleg kihordásra is. Cal.
den ágában jártas, meg- ! Victoriei 81.
felelő állást keres. Cimet 
„Agilis“ jeligére kér a ki­
adóba. 6366

Praktikáns aki németül, j 
románul és magyarul be- j 
szél és ír, kerestetik a | 
Schenker & Co. Szállítási i 
Bt.-nál, Str. Iulíu Maniu j 
27. alatt. 6358 |
___ _________________  I

Vidéki nagy bánya és ] 
fürdővárosban egy női és j 
férfi divatüzlet lakással 
együtt eladó. Cím a kiadó­
ban.

Perfekt románul tudó
érettségizett gyakornokot 
keres helyi nagy iparvál­
lalat. Ajánlatok „Perfekt 
I“ jeligére kiadóba kéret­
nek. 6376

Házvezetőnőnek ajánl­
kozik regátba, perfektül 
főzni tudó intelligens izr. 
no. Cim Arad, főposta 
postrestante. ,.M. 1. ház­
vezetőnő“ 6374

6345
Német nevelönőt kere­

sek azonnali belépésre 7
------------------------------- I éves fiamhoz, ki őt zon-

Eladó ház a belváros- \ gorázni is tanítja. Csakis 
ban. lakás átvehető. Cim izr. vallásu lehet. Cim : 
a kiadóban. 6368 Ereit, Caransebes 6373

o» d °

★

Cluji állomáson, két iparvágánnyal biró, a Nádaspatak és 
országúitól határolt kitűnő fekvésű ipartelepen

Felvilágosítást ad Reck szénnayykeresk.
abella-ut c a s z a m e f o u s z á m 13 0

L u b b d t u

szobafestő
minták

N n

korong-, mintázó-, 
marok-, vonalzó- és művész 

ecsetek
nagy választékban érkeztek

RADOS & CO
festéknagykereskedóse

Cíuj, Cal. Reg. Ferdinand 21.
Telefon 692

A n. é. vásárlóközönség előnyére '
Luca P. Niculescu cluji fiókja a nagyérdemű vásárlóközönség 
becses figyelmébe ajánlja, hogy csütörtökön, október hó 11-én ^

Luca P. Niculescu |
1................ ' x

Cah Regele Ferdinand 7. sz. alatt v
újonnan épült saját házában újonnan berendezett

kézmü divatáruházát |
Ezen alkalommal eladásra kerülnek mindentéle textil, szövet ^ 
és selyem divatcikkek feltétlen reklámárak mellett, ami 
kizár minden konkurenciát. Eladás nagyban és kicsinyben ^

^ Lloyd 2061%***************************************************** *** ******** *%
Héber ABC kapható a „Hadima“ kiadóvállalatnál, Cluj

^mN*miNN**********R*NmN****NNN*NNR*NINN****N*NNNN*HNkl^

REGALt it* il&UAL *
V S. A. R.

Szénát szállít
préselve, prima minő­
ségűt vagon tételek ben 
azonnal:
Antal István, Brassó
Szentmi klós - utca l/a.

V
Oradea-Maré

EUROPA-BRASILIA 
EUROPA- ARGENTINJA 

EUROPA—URUGUAY

Nagyvárad t

KÉPVISELET:

ELSÓOSZTÁLYU LUXUS 
ÉS GYORSGÖZÖSSEL. BEHA­

JÓZÁS AMSTERDAMBAN

1 CUMARD LINIE S. A. R. |
v Európa Amerika U. S. Európa Canada v

További felvilágosításért egyszersmint

$ földművesek Brazíliába való díjmentes utazásért %
forduljanak bizalommal

I LloyduíRegal Oland ez S.A.R. társasághoz $
5 Filiale Oradea-Mare, Rimanóczy-utca 5. szám i

IC a dim a Nvnm^a. ás KiailAvillalal T? T Pl..; a r n , 7. '

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

Kétszobás bútorozott
lakás a Majális-utcában; 
fürdőszobahasználattal. 6
hónapra kiadó. Érdeklődé­
sekre válaszol: Lhaiuand 
Izsó (Sodronyipar), Calea
Victoriei 29. ^D>

Kedvező 
vé telalkalom 
szállítók és 
fuvarozók
részére ■

Egy 6 méteres patent párna 
zott butorfcocsí Wegenast 
Elslinger-féle gyártmány
egy gép- éi kazánszállttó k°
esi 30.000 kg. teherbiróké- 
p ességgel olcsón eladó. 
Közelebbi felvilágosítás Pet­
tier Gézánál, Oradea-Mare,
Strada Gerliczy 14. sz. alatt

«ZllK»« 
HIVATAL É8 x'<|

Clni,Kolozsvár,StJ
V POF (Brassai-uj

c\ fon: Szerkef 
c.6 kiadóhivatal -
Zs. N. Sz.

kéziratok kizárj
szerkesztőségnek I
fendők. KeziratokJ 
1 adunk vissa

Cluj-Kolozsvái

Mit ván
A legaktuj 

mentán zmus és| 
előreláthatólag
koztatni nemes 
gyakorlati polij 
threlmetlenebbuj
nem élte már tj 
tárizmus mai te 
ha az országke 
helyébe: a dikj 
lépett az elméi« 
az elet véres 
Európa nagyobj 
mentárizmussalj 
col a fenmaradl 
a három délem 
éppen az elb ukj 
el a parlamenti 
més papirosod 
van, e pillanat^ 
denek egymássá, 
alárendelt szere 
ciós szélsőség 
a munkásság 
Anglia kivételei 
a parlamentáru 
levált tradíciói 
súlyos krízisbeI 
zás", a háború - 
nem bírják ni 
hoz vezető uta| 

Ebben a 
-érában nyílt d 
mrlamenti télij 

-,;tán ült össze 
a négy hónap 
íz áhított kői 
Ez az ülésszak! 
műk között in| 
legutóbbi ülés 
közi heizet kj 
az ország bek 
mutatkoznak, 
minden deine 
mélységes aggj 
itkos mozgalq 

valamennyien 
vagy legalább 
rendjét. Csak 
le Bukarestbei 
\mel3-nek rész] 
-ok utján a kai 
mat. Senkiseiq 
összeesküvők 
'itják maguk] 
amelyek egyet 
ország közvéle 
az ügyben, a 
van utalva ésj 
zűrzavar tiszj 
megnyugtatás^ 
kommünikét 
azonban csak 
két mégjobbaj

E bizoní 
megnyugtatói] 
hozó testület 
okosságának 

monkérheti a]
- elvilágositást 
a fórum nem 
eszményképe 
parlamentet 
vs meggyőzőé 
^eii az ors2 
szabad váll 
mtre és az 
nemcsak a 
ellenzék javai 
nére is örvenl

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, str. Baron L. Pop (volt Örassay-utca) U 14-4UU


